
रासायनिक अभिक्रियाएँ एव ंसमीकरण 
रासायनिक समीकरण:- क्रकसी रासायनिक अभिक्रिया को अभिकारकों 
एव उत्पादों के प्रतीकों व रासायनिक सूत्रों का प्रयोग करके प्रदर्शित 
करिा रासायनिक समीकरण कहलाता है । 

जैसे :- ZN + H2SO4 → ZNSO4 + H2 

अभिकारक:- ऐसे पदार्थ जो रासायनिक अभिक्रिया में िाग लेते है। 
अभिकारक कहलाते है। जैसे  :- 

 
उत्पाद:- ऐसे पदार्थ जो रासायनिक अभिक्रिया के सम्पूणथ होिे पर प्राप्त 
होते है। उत्पाद कहलाते है। 

 
सन्तरु्लत रासायनिक सनमकरण:- वह रासायनिक सनमकरण र्जसमें 
क्रवभिन्न तत्वों के परमाणुओ ंकी संख्या अभिकारक व उत्पाद दोिो पक्षों में 
समाि होती है। सन्तुर्लत रासायनिक सनमकरण कहलाता है। 

जैसे: 

• 3Fe + 4H2O →Fe3O4 + 4H2 
• 2H2 + O2 → 2H2O 
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रासायनिक अभिक्रियाओ ंके प्रकार:- रासायनिक अभिक्रियाएँ निम्न प्रकार 
प्रकार की होती है। 

• संयोजि अभिक्रियाँ / संयुग्मि अभिक्रियाँ | योगात्मक अभिक्रियाँ 
• उष्माक्षेपी अभिक्रियाँ 
• उष्माशोषी अभिक्रियाँ 
• क्रवस्थापि अभिक्रियाँ 
• द्विक्रवस्थापि अभिक्रियां 
• उपचयि अभिक्रियाँ / ऑक्सीकरण अभिक्रियाँ 
• अपचयि अभिक्रियाँ 
• रेडॉक्स अभिक्रियाँ / उपचयि- अपचयि अभिक्रियाँ 

सयंोजि अभिक्रियाँ:- इस अभिक्रियाँ में दो या दो से अनिक अभिकारक 
नमलकर एकल उत्पाद का निमाथण करते है। ऐसी अभिक्रियाँ को संयोजि 
अभिक्रियाँ कहते है। 

उदाहरण:- 

1. कोयले का दहि:- C + O2 
2. जल का निमाथण:-2H2 + O2 → 2H2O 
3. गन्धक का दहि:- S + O2 → SO2 
4. कैल्सियम हाइड्रॉक्साइड का निमाथण : CaO + H2O → Ca(OH) 

क्रवयोजि अभिक्रिया:- वह अभिक्रिया र्जसमें एकल अभिकमथक टुटकर दो 
या दो से अनिक उत्पाद बिाता है। उसे क्रवयोजि अभिक्रिया कहते है। 
उदाहरण: 
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1. फेरस सले्फट की क्रवयोजि अभिक्रिया:- 2FeSO4 → Fe2O3 + 
SO2 + SO3 

2. कैल्सियम काबोिेट की क्रवयोजि अभिक्रिया:- CaCO3 → CaO + 
CO2 

3. र्सल्वर ब्रोमाइड िी एक प्रकार की क्रवयोजि अभिक्रिया है: 2AgBr 
→ 2Ag + Br2। इस अभिक्रिया का उपयोग श्याम – श्वेत 
फोटोग्राफी में क्रकया जाता है। 

उष्माक्षपेी अभिक्रियाँ:- वह अभिक्रियाँ र्जसमें उष्मा ऊजाथ के रूप में 
उत्सजीत होती है। उसे उष्माके्षपी अभिक्रियाँ कहते है। 

उदाहरण: 

1. प्राकृततक गैस का दहि: CH4 + 2O2 → CO2 +2H2O + ऊजाथ 
2. श्वसि एक उष्माक्षपेी अभिक्रियाँ है:- मिुष्य को जीक्रवत रहिे के 

र्लए हमें ऊजाथ की आवश्यकता होती है। यह ऊजाथ हमें िोजि से 
प्राप्त होती है। पाचि क्रिया के समय खाद्य पदार्ो मे टूट जाते है। 
जैसे चावल, आलू तर्ा बे्रड में काबोहाइडे्रट होता है। काबोहाइडे्रट 
के टूटिे से ग्लकूोज प्राप्त होता है। यह ग्लूकोज हमारे शरीर की 
कोर्शकाओ ंमें उपस्थस्थत ऑक्सीजि से नमलकर हमें ऊजाथ प्रदाि 
करता है। इस अभिक्रिया का िाम श्वसि है। C6H12O6 +6O2 
→ 6CO2 + 6H2O+ ऊजाथ 

3. शाक – सब्जियों का क्रवघक्रटत होकर कंपोस्ट बििा िी ऊष्माक्षेपी 
अभिक्रिया का उदाहरण है। 

उष्माशोषी अभिक्रियाँ:- र्जि अभिक्रियाओ ंमें ऊजाथ का अवशोषण होता 
है। उसे उष्माशोषी अभिक्रिया कहते है। 
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उदाहरण: 

• H2 + I2 + ऊजाथ → 2HI 
• N2 + O2 + ऊजाथ → 2NO 

क्रवस्थापि अभिक्रिया:- ऐसी अभिक्रियाँ र्जसमें क्रकसी यौनगक के अणु के 
क्रकसी एक परमाणु अर्वा समूह के स्थाि पर कोई दूसरा परमाणु अर्वा 
समूह आ जाता है। क्रवस्थापि अभिक्रियाँ कहलाती है। 

उदाहरण: 

• ZN + CuSO4 →ZNSO4 + Cu 
• Fe +CUSO4 → FeSO4 + Cu 

द्विक्रवस्थापि अभिक्रिया:ँ- वे अभिक्रियाएँ र्जिमें अभिकारकों के बीच 
आयिों का आदाि प्रदाि होता है। द्विक्रवस्थापि अभिक्रियाएँ कहलाती है। 

उदाहरण: 

Na2SO4 + BaCl2 → BaSO4 + 2NaCl 

उपचयि अभिक्रियाएँ:- ऐसी अभिक्रियाँ र्जसमें ऑक्सीजि की वृनि हो 
तर्ा हाइड्रोजि का त्याग हो उसे उपचयि अभिक्रिया कहते है। 

उदाहरण: 

• 2Mg+ O2 →2MgO 
• 2CU + O2 → 2CuO 
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अपचयि अभिक्रियाँ:- ऐसी अभिक्रियाँ र्जसमें हाइड्रोजि की वृनि हो तर्ा 
ऑक्सीजि का त्याग हो उसे अपचयि अभिक्रिया कहते हैं । उदाहरण: 

CuO + H2 → Cu+ H2O 

रेडॉक्स अभिक्रियाएँ:- र्जि रासायनिक अभिक्रियाओ ंमें उपचयि तर्ा 
अपचयि अभिक्रियाएँ सार्-सार् होती है। रेडॉक्स अभिक्रियाएँ कहलाती 
है। 

उदाहरण: 

 
दैनिक जीवि में उपचयि अभिक्रियाओ ंके प्रिाव : 

सकं्षारण:- जब कोई िातु अपिे आसपास अम्ल, आर्द्थता आद्वद के सम्पकथ  
में आती है। तब ये संक्षाररत होती है। इस प्रक्रिया को संक्षारण कहते है। 

उदाहरण:- चाँदी के ऊपर काली पतथ, ताँबे के ऊपर हरी पतथ चढ़िा, लोहे 
पर जंग लगिा 

क्रवकृतगनंिता:- तेल व वसा के उपचनयत हो जािे पर ये क्रवकृतगन्धी हो 
जाते है। तर्ा इिकी गन्ध व स्वाद में पररवतथि हो जाता है। इिमें 
प्रततऑक्सीकारक नमलाकर अर्वा िोज्य पदार्ों को निवाथततत पात्रों में 
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रखकर अर्वा इिमें िाइट्रोजि प्रवाद्वहत करके इस प्रक्रिया को रोका जा 
सकता है। 

उदाहरण:- आलू की र्चप्स की र्ैर्लयों में िाइट्रोजि प्रवाद्वहत करके इन्हें 
उपचनयत होिे से बचाया जा सकता है। 
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